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1. (Enem 2019)  Os alunos de uma turma escolar foram divididos em dois grupos. Um grupo jogaria basquete, enquanto o outro jogaria futebol. Sabe-se que o grupo de basquete é formado pelos alunos mais altos da classe e tem uma pessoa a mais do que o grupo de futebol. A tabela seguinte apresenta informações sobre as alturas dos alunos da turma. 

	Média
	Mediana
	Moda

	
[image: image1.wmf]1,65


	
[image: image2.wmf]1,67


	
[image: image3.wmf]1,70




Os alunos 
[image: image4.wmf]P,J,F

 e 
[image: image5.wmf]M

 medem, respectivamente, 
[image: image6.wmf]1,65m,1,66m,1,67m

 e 
[image: image7.wmf]1,68m,

 e as suas alturas não são iguais a de nenhum outro colega da sala.

Segundo essas informações, argumenta-se que os alunos 
[image: image8.wmf]P,J,F

 e 
[image: image9.wmf]M

 jogaram, respectivamente, 

a) basquete, basquete, basquete, basquete.   
b) futebol, basquete, basquete, basquete.   
c) futebol, futebol, basquete, basquete.   
d) futebol, futebol, futebol, basquete.   
e) futebol, futebol, futebol, futebol.   
2. (Enem 2017)  O gráfico apresenta a taxa de desemprego (em 
[image: image10.wmf]%)

 para o período de março de 2008 a abril de 2009, obtida com base nos dados observados nas regiões metropolitanas de Recife, Salvador, Belo Horizonte, Rio de Janeiro, São Paulo e Porto Alegre.

[image: image11.wmf]
A mediana dessa taxa de desemprego, no período de março de 2008 a abril de 2009, foi de 

a) 
[image: image12.wmf]8,1%

   
b) 
[image: image13.wmf]8,0%

   
c) 
[image: image14.wmf]7,9%

   
d) 
[image: image15.wmf]7,7%

   
e) 
[image: image16.wmf]7,6%

   
3. (Enem 2017)  Um instituto de pesquisas eleitorais recebe uma encomenda na qual a margem de erro deverá ser de, no máximo, 
[image: image17.wmf]2

 pontos percentuais 
[image: image18.wmf](0,02).


O instituto tem 
[image: image19.wmf]5

 pesquisas recentes, P1 a P5, sobre o tema objeto da encomenda e irá usar a que tiver o erro menor que o pedido.

Os dados sobre as pesquisas são os seguintes:

	Pesquisa
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	P1
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	P2
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	P3
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	P4
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	P5
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O erro 
[image: image38.wmf]e

 pode ser expresso por


[image: image39.wmf]|e|1,96
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em que 
[image: image40.wmf]σ

 é um parâmetro e 
[image: image41.wmf]N

 é o número de pessoas entrevistadas pela pesquisa.

Qual pesquisa deverá ser utilizada? 

a) P1   
b) P2   
c) P3   
d) P4   
e) P5   
4. (Enem 2016)  O procedimento de perda rápida de “peso” é comum entre os atletas dos esportes de combate. Para participar de um torneio, quatro atletas da categoria até 
[image: image42.wmf]66kg,

 Peso-Pena, foram submetidos a dietas balanceadas e atividades físicas. Realizaram três “pesagens” antes do início do torneio. Pelo regulamento do torneio, a primeira luta deverá ocorrer entre o atleta mais regular e o menos regular quanto aos “pesos”. As informações com base nas pesagens dos atletas estão no quadro.

	Atleta
	1ª pesagem 
[image: image43.wmf](kg)


	2ª pesagem 
[image: image44.wmf](kg)


	3ª pesagem 
[image: image45.wmf](kg)


	Média
	Mediana
	Desvio-padrão

	I
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	II
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	III
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	IV
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Após as três “pesagens”, os organizadores do torneio informaram aos atletas quais deles se enfrentariam na primeira luta.

A primeira luta foi entre os atletas 

a) I e III.   
b) l e IV.   
c) II e III.   
d) II e IV.   
e) III e IV.   
5. (Enem 2015)  Em uma seletiva para a final dos 
[image: image70.wmf]100

 metros livres de natação, numa olimpíada, os atletas, em suas respectivas raias, obtiveram os seguintes tempos:

	Raia
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Tempo

(segundo)
	
[image: image71.wmf]20,90
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A mediana dos tempos apresentados no quadro é 
a) 
[image: image79.wmf]20,70.

   
b) 
[image: image80.wmf]20,77.

   
c) 
[image: image81.wmf]20,80.

   
d) 
[image: image82.wmf]20,85.

   
e) 
[image: image83.wmf]20,90.

   
6. (Enem 2014)  Uma loja que vende sapatos recebeu diversas reclamações de seus clientes relacionadas à venda de sapatos de cor branca ou preta. Os donos da loja anotaram as numerações dos sapatos com defeito e fizeram um estudo estatístico com o intuito de reclamar com o fabricante.

A tabela contém a média, a mediana e a moda desses dados anotados pelos donos.

	Estatísticas sobre as numerações dos sapatos com defeito

	
	Média
	Mediana
	Moda

	Numerações dos sapatos com defeito
	36
	37
	38


Para quantificar os sapatos pela cor, os donos representaram a cor branca pelo número 
[image: image84.wmf]0

 e a cor preta pelo número 
[image: image85.wmf]1.

 Sabe-se que a média da distribuição desses zeros e uns é igual a 
[image: image86.wmf]0,45.


Os donos da loja decidiram que a numeração dos sapatos com maior número de reclamações e a cor com maior número de reclamações não serão mais vendidas.

A loja encaminhou um ofício ao fornecedor dos sapatos, explicando que não serão mais encomendados os sapatos de cor 
a) branca e os de número 
[image: image87.wmf]38.

   
b) branca e os de número 
[image: image88.wmf]37.

   
c) branca e os de número 
[image: image89.wmf]36.

   
d) preta e os de número 
[image: image90.wmf]38.

   
e) preta e os de número 
[image: image91.wmf]37.

   
7. (Enem 2013)  Foi realizado um levantamento nos 200 hotéis de uma cidade, no qual foram anotados os valores, em reais, das diárias para um quarto padrão de casal e a quantidade de hotéis para cada valor da diária. Os valores das diárias foram: A = R$200,00; B = R$300,00; C = R$400,00 e D = R$600,00. No gráfico, as áreas representam as quantidades de hotéis pesquisados, em porcentagem, para cada valor da diária.

[image: image92.wmf]


O valor mediano da diária, em reais, para o quarto padrão de casal nessa cidade, é 
a) 300,00.   
b) 345,00.   
c) 350,00.   
d) 375,00.   
e) 400,00.   
8. (Enem 2012)  Um produtor de café irrigado em Minas Gerais recebeu um relatório de consultoria estatística, constando, entre outras informações, o desvio padrão das produções de uma safra dos talhões de suas propriedades. Os talhões têm a mesma área de 30 000 m2 e o valor obtido para o desvio padrão foi de 90 kg/talhão. O produtor deve apresentar as informações sobre a produção e a variância dessas produções em sacas de 60 kg por hectare (10 000 m2).

A variância das produções dos talhões expressa em (sacas/hectare)2 é 

a) 20,25.   
b) 4,50.   
c) 0,71.   
d) 0,50.   
e) 0,25.   
9. (Enem 2012)  O gráfico apresenta o comportamento de emprego formal surgido, segundo o CAGED, no período de janeiro de 2010 a outubro de 2010.

[image: image93.wmf]
Com base no gráfico, o valor da parte inteira da mediana dos empregos formais surgidos no período é 

a) 212 952.   
b) 229 913.   
c) 240 621.   
d) 255 496.   
e) 298 041.   
10. (Enem 2010)  O quadro seguinte mostra o desempenho de um time de futebol no ultimo campeonato. A coluna da esquerda mostra o número de gols marcados e a coluna da direita informa em quantos jogos o time marcou aquele número de gols.

	Gols marcados
	Quantidade de partidas

	0
	5

	1
	3

	2
	4

	3
	3

	4
	2

	5
	2

	7
	1


Se X, Y e Z são, respectivamente, a média, a mediana e a moda desta distribuição, então 
a) X = Y < Z.    
b) Z < X = Y.    
c) Y < Z < X.   
d) Z < X < Y.    
e) Z < Y < X.   
11. (Enem 2010)  Marco e Paulo foram classificados em um concurso. Para a classificação no concurso o candidato deveria obter média aritmética na pontuação igual ou superior a 14. Em caso de empate na média, o desempate seria em favor da pontuação mais regular. No quadro a seguir são apresentados os pontos obtidos nas provas de Matemática, Português e Conhecimentos Gerais, a média, a mediana e o desvio padrão dos dois candidatos.

Dados dos candidatos no concurso

	
	Matemática
	Português
	Conhecimentos Gerais
	Média
	Mediana
	Desvio Padrão

	Marco
	14
	15
	16
	15
	15
	0,32

	Paulo
	8
	19
	18
	15
	18
	4,97


O candidato com pontuação mais regular, portanto mais bem classificado no concurso, é 

a) Marco, pois a média e a mediana são iguais.   
b) Marco, pois obteve menor desvio padrão.   
c) Paulo, pois obteve a maior pontuação da tabela, 19 em Português   
d) Paulo, pois obteve maior mediana.   
e) Paulo, pois obteve maior desvio padrão.   
12. (Enem 2010)  O gráfico apresenta a quantidade de gols marcados pelos artilheiros das Copas do Mundo desde a Copa de 1930 até a de 2006.

[image: image94.wmf]
A partir dos dados apresentados, qual a mediana das quantidades de gols marcados pelos artilheiros das Copas do Mundo? 

a) 6 gols    
b) 6,5 gols   
c) 7gols    
d) 7,3 gols   
e) 8,5 gols   
13. (Enem 2009)  Na tabela, são apresentados dados da cotação mensal do ovo extra branco vendido no atacado, em Brasília, em reais, por caixa de 30 dúzias de ovos, em alguns meses dos anos 2007 e 2008.

	Mês
	Cotação
	Ano

	Outubro
	R$ 83,00
	2007

	Novembro
	R$ 73,10
	2007

	Dezembro
	R$ 81,60
	2007

	Janeiro
	R$ 82,00
	2008

	Fevereiro
	R$ 85,30
	2008

	Março
	R$ 84,00
	2008

	Abril
	R$ 84,60
	2008


De acordo com esses dados, o valor da mediana das cotações mensais do ovo extra branco nesse período era igual a 

a) R$ 73,10.   
b) R$ 81,50.   
c) R$ 82,00.   
d) R$ 83,00.   
e) R$ 85,30.   
14. (Enem 2009)  Suponha que a etapa final de uma gincana escolar consista em um desafio de conhecimentos. Cada equipe escolheria 10 alunos para realizar uma prova objetiva, e a pontuação da equipe seria dada pela mediana das notas obtidas pelos alunos. As provas valiam, no máximo, 10 pontos cada. Ao final, a vencedora foi a equipe Ômega, com 7,8 pontos, seguida pela equipe Delta, com 7,6 pontos. Um dos alunos da equipe Gama, a qual ficou na terceira e última colocação, não pôde comparecer, tendo recebido nota zero na prova. As notas obtidas pelos 10 alunos da equipe Gama foram 10; 6,5; 8; 10; 7; 6,5; 7; 8; 6; 0.

Se o aluno da equipe Gama que faltou tivesse comparecido, essa equipe 

a) teria a pontuação igual a 6,5 se ele obtivesse nota 0.   
b) seria a vencedora se ele obtivesse nota 10.   
c) seria a segunda colocada se ele obtivesse nota 8.   
d) permaneceria na terceira posição, independentemente da nota obtida pelo aluno.   
e) empataria com a equipe Ômega na primeira colocação se o aluno obtivesse nota 9.   
 Gabarito:  
Resposta da questão 1:
 [C]

Se o grupo de basquete possui um aluno a mais do que o grupo de futebol, então o número total de alunos é ímpar. Em consequência, sabendo que a mediana divide uma série de dados em duas outras séries com o mesmo número de observações, podemos concluir que o aluno 
[image: image95.wmf]F

 joga basquete, uma vez que sua altura é a mediana. 

Portanto, 
[image: image96.wmf]P

 joga futebol, 
[image: image97.wmf]J

 joga futebol e 
[image: image98.wmf]M

 joga basquete.  
Resposta da questão 2:
 [B]
Calculando:
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Resposta da questão 3:
 [D]

Calculando:
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Resposta da questão 4:
 [C]

O menos regular é o que apresenta maior desvio-padrão e o mais regular é o que apresenta menor desvio-padrão. Portanto, a luta será entre os atletas II e III.  
Resposta da questão 5:
 [D]

Escrevendo os tempos em ordem crescente, temos


[image: image101.wmf]20,50;20,60;20,60;20,80;20,90;20,90;20,9

0;20,96.


Logo, o tempo mediano é dado por
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Resposta da questão 6:
 [A] 

Sabendo que média da distribuição de zeros e uns é igual a 
[image: image103.wmf]0,450,50,

<

 podemos concluir que existem mais sapatos na cor branca do que na cor preta. Além disso, como a Moda da numeração dos sapatos com defeito é 
[image: image104.wmf]38,

 segue que os sapatos na cor branca de número 38 não serão mais encomendados.  
Resposta da questão 7:
 [C]

De acordo com o gráfico, tem-se que 
[image: image105.wmf]2000,2550

×=

 hotéis cobram diárias de 
[image: image106.wmf]R$200,00;

 
[image: image107.wmf]2000,2550

×=

 hotéis cobram diárias de 
[image: image108.wmf]R$300,00;

 
[image: image109.wmf]2000,480

×=

 hotéis cobram diárias de 
[image: image110.wmf]R$400,00

 e 
[image: image111.wmf]2000,120

×=

 hotéis cobram diárias de 
[image: image112.wmf]R$600,00.

         

Considere a tabela abaixo, em que 
[image: image113.wmf]i

x

 é o valor da diária, em reais, para um quarto padrão de casal, 
[image: image114.wmf]i

f

 é a frequência simples absoluta e 
[image: image115.wmf]i

F

 é a frequência absoluta acumulada.   
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Portanto, como 
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 segue-se que o valor mediano da diária é 
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Resposta da questão 8:
 [E] 

Desvio padrão = 
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Logo, a variância pedida será dada por: 
[image: image123.wmf](

)

2

2

1

saca

1

2

saca/hect.

hectare4

æö

ç÷

=

ç÷

ç÷

ç÷

èø

  
Resposta da questão 9:
 [B] 

Colocando os dados em ordem crescente, temos:

181419, 181796, 204804, 209425, 212952, 246875, 255415, 290415, 298041, 305088.

A mediana (Ma) é a média aritmética dos dois termos centrais da sequência acima.
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Resposta da questão 10:
 [E]

[image: image129.jpg]
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 (média aritmética dos termos centrais).

moda = 0 (nota de maior frequência).  
Resposta da questão 11:
 [B]

Alternativa B, pois o desvio padrão nos mostra qual candidato manteve uma maior regularidade (proximidade da média), já que as médias foram iguais.  
Resposta da questão 12:
 [B]

Colocando os dados em ordem crescente temos: 4,5,5,6,6,6,6,6,6,7,7,,8,8,9,9,10,13

Logo, a mediana será a média aritmética dos dois termos centrais:

Mediana = 
[image: image126.wmf]67
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Resposta da questão 13:
 [D]

Rol 73,10  81,60   82,00    83,00   84,00   84,60     85,30

Mediana = 83,00(termo central)  
Resposta da questão 14:
 [D]

A maior mediana possível para a terceira equipe aconteceria se o aluno que faltou tivesse tirada 8, 9 ou 10.

No exemplo suponha sua nota 10.

Rol 6;  6,5;  6,5;   7;  7;  8;  8;  10;  10. 10

Me  = 
[image: image127.wmf]5
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Permaneceria na terceira posição, independente da nota obtida.  
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